‘.Lmi"'; 3
danainu

{ Algorithms)

a1 n11uf¢1fn~1ii'1-l {Introduction)

12 AgnsaidmiudansTiu (Nomtion for Algorithms)

3.3 HAnDINNYDIGADA (The Euclidean Algorithm )

3.4 Banaiuiiond) Recursive Algorithms)

15 Aanusudsuveadoneifiu (Complexity of Algorithms)
uuudnia
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Faneifiu o Tnaudilyn fozdunou

(An algorithm is a step-by-step method of solving some problem.)

ganeiy Juediu wanvosirndamand Tummédgiihinadamand
uazdvineniuned Tumsnwamasveatlym Fazgn nainy Tae noufiamed o

¥
waeiudnsefumw fuddy weaiuneuA 1 odugnded

3.1 M‘m{tdnqi'u {Introduction)

Faneifin iy e ves Aidadie Taofiquennia wnde il

® Augndpe (precision) SumenAan Amunigndes

o nandlunilant s (uniquenessy  WadnE veudnztunoy veansnszihny
diswiduniliotis unefuogiusumn unsundnduosfuney foundnfu
iy

® nidiin (finiteness)  BoneTie au'ld waren Mds Swnanneid dide 14
Fumisnszfint

® BUMN (inpur) dANBTTN FuGuwm

® i coupur) BanoTiiu Widmm

o WA generality) Banoiiiy szynd ity tvnupaBumm

Fantha safivsan daneiiy Sradhedl

l. x:= 4

. fb>x thenx:=bh

I ifexx thenxi=¢

o fAnanfige o wveidnaw &, b unr ¢ AnuRnvesdaneiuiiae
3799 18y fiaz S unziidon dibonflgs V8 danls « dlesudanediiud
x szithunviaiiawniige haovmuiad

dynsal y =z muwia “Widuur dwed 2 WA v “copy the value of 2 into
y) wis dnnuwummiieudy “amuﬂmﬂugﬁu woty &AWBE 2 (“replace the
current value of y by the value of 2")  1IBATHY y =2 gnnasiimT  Awed z T

aldeinlas mdon indeamne = 41 Ffmuam {assignment operatar)
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] wf u 5 ; i v
anTuvsuama Wity daneT iy $raduil nszdhins fwss & buas ¢ oials

NTTEIRBINUL 1BUL TE0T MINUIOY (race) DUALILTN TULAD

a=1, b=5, ¢c=3
wisian 1 W x fidwhiua [x = 1]
WIAR 2 b 15 = 1] dhie3a
Fadu 1 x Deohiy b Ix = 5]
IIRAR 1 e s 13 > 5] Al
Ydeatiezls dniu x oy 5 |x = 5]

Futhaavidawinfian vea &, bunz ¢

anly DoaEUUAT a=6b=TuBzc=9 U1 trace BaNDIAY

Tsadanadr daneiiiu dratail Tquesiansuiandofing13dhadu

‘If‘l-ln!l'l.l'ﬁi'lﬁ"] vnsfaned i Avadimualigndes 1I?Il;1-|i'ltll.|ﬁ'iwlfl unadIntatl
na1y gndpsptaivmente Weaneiiy annsodeudas mnldsunsy uasnssi
n3 14 #aonTeaneuiinned

AIMUAA AT YBIBUNN udasunoy veibaneTiy Wradniluniliedr
@By ATHUAM

as| b=5 |, cm3d

usITiAT 2 upadaneiudaoie x sedidwiidy s T eeNlau wio indes
neufiamed nizdhini daneiiu Aaw

danaiity sune wasnduRey dnuunediite W meududiow Aodu
U Enmﬁﬁuﬂr U MR ﬁ'lﬂ‘ll.l'lf‘l.lﬁm.r upz v Fhmm"lq'ﬁ uBs vy A

Amuali

L3
il ]

ganeifiy 9y uwm uaz Widwm  doneifiudrodail fu Buyn M ves

a, buaz ¢ uaz T i il Awea s
- - - = v ¥ -
fanaifiu Avale ATl daneiiiu Avedn ewowAOnTigR 1B 1oy

-

awduulan (any three numbers)

uuRnia
1. safiou Saneiiu w1 mundindafildnlevfian stwdie a, b, uas ¢
{Write an algorithm that finds the smallest element among a, b, and c.)
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2. saidiou anedilu w1 modndaiidenfesitgn du Sudvans e a, b unz ¢ Tae
eunAd1 Awes a, b iz ¢ Widhi
{(Write an algorithm that finds the second smallest element among a, b, and c. Assume
that the values of a, b, and ¢ are distinct.)

8.2 Fwnin @iy Saneifiu (Notation for Algorithms)

fandh vanda nms TN (ordinary language) 9zvBfind dmiy Wovuda-
no3fiy LA unAdAmERs nnsdonouiiuaed drauwin vou smRoy (pseudocode)
iitsann anwgndes, Tasamd i woznwidluminavesiu  (because of its precision,
structure, and universality) W amiion Tanumzmiloufudevesiu Ao funfiedy e

953 (TUsunsu) URaN 17 %Y Pascal UBE ©  TWECANY 3 MO0 12099 (versions)

fAaot1a
Algorithm 8.2.1 Finding the Maximum of three numbers.

sone3fufl ManuaviiiiAnnilias voany a. b, uas ¢ (This algorithm finds the
largest of the numbers a, b, and ©.)

Input  : Three numbers &, b, and c

Output = x, the largest of a, b, and ¢

I. procedure max (a, b, ¢)

2 x=a

X 0f b>x then [ if b is larger than x, update x

i =h

.

M c>x then Xif cislarger than &, update x

_E. L -
T. return (x)

£, end max

- = -‘l. .l J : a = 3 e o i i L3
danoTiutaduil 1 ¥adea gie) Iheiuwdanaifvedude Suwnuazdmm

wnsBanaiiy uasTisTmnd Fnlsenaudae Aide1eq (instructions) veadaneiiiu
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danoitu 321 trznoudan wilaTls@aed molfiwlunndafudazuinia
moluTsined winds e ldinviussia dine numben) 13

TaoiaTl  Trsaadha ifthen Siguun dadl

il p then

action

& dowly p ilusy, action seganaziime uasnInIugy seda1ud donaw
1 A action
&1 13wty p dhuie nvenTuRy seda s Senamida mumEs action Wufl

Samaudenuils Ao Tnssadte ir-then-else ﬁtﬂuuuﬁ‘dﬁr

if p then
action |
else

action 2

¢ douly p dlueiy, action 1 (1414 action 2) szganIzhiMIT UBEAIIATLRY
dahalifs Fen s mmmds action 2
& douly p fhudte, action 2 (4 action 1) szgansziing waznIIAIUNY
#11dis danuda anmds action 2
sty 5114 dondh (identation iflauanads Sonwdadang Fulsznouduiu
i action  ueneniiudas &1 action Usznoudan donnuds wae uITA (multiple
stutements) 13U (delimit) Sonudananiu dwdih begin 1At end
#2881 multiple statement action Tudonwda if
if x =0 then
bhegin
E=x- |
a=h+c

end
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oAy stsh @BIRT () Mot It uAY 409 ABsaA (comment) Favx

woe ey suussia  sinludaed danodiu 321 1dud
M if b ois larger than x, update x

aouuua 1240 Tidan il daneii WRiwiy ud fontw dandl 02K
Funvanszhing

$on1wd1 return (0 @2 90 (erminate) Tils@iand uazdandy dwea x Tid
fidun (invoker) voaTsmnd dluiiddandy fonnmds return (il ox) urRams
vy Tls@aed dinfu upzezogriow V3w end

TsSmed 313 fonawds retarn 0 wuiwBs Waddu dfunction) 31 Tanm
(domain) Yszneudao i qni’mﬁ:quuﬂ dmiunisiiaed (parameters) uas WD (range)
woaRlafidy A avesriinun #1 ozgndandu Tao TilsSmei

il wenfion s 1iadutiun 1A uIn (arithmetic operators) fall 4o
(W) Uz / (91 Ay A uiiun 1 FuNus (relational operators) =, #, < > =
ez =

N TIAIINE (logical operators) 1Aun and, or uaz not 1310218 indoq
WU = WUIT AN TR (equality eperater) upe 1§ inToamnn = wunna
#THUAAT (assignment operator) wrnd i1l donuds Mumanis ﬁmn’hﬁr
(ot don auidin x sy dedaansiidiug 39 lbeule A Tasia T
wainaoysa iAnimiiy foans daneiii fnsexdon luphwuawenddit
ludanedfie 3.2.1

ysrvianien voa lidaed 4 gnnssinoawdidy  Undldud danawud
ATMURART (assignment statements), T8I #fliden 10 (conditional or if statements), nl
(loops), TR Haftu (retum statements) upzn1ITINAY voa San Kanendl

Tnaandha gl FaihalszTon! Bn wilswila War white loop Sgaluuy Aail

while p do
action

J - : L J Ll 1
1 action 22pAnTEINEET du aswlah p dueds G50 action 11 body ves gl
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wuieaty Ty Soruds it ndmfte §1 action Yrznoudae Senrmdnnnndt wits
otha (multiple statements) 137 §17A Sorudamdri daodrh begin UDE end Fiez
umnaliftu TudaneStudodw Gadwail

Algorithm 8.2.2  Finding the Largest Element in a Finite Sequence
danoituil fumuavitfidwandiqe uidu s, s, ....s

. o
nofsull 1 while

au

Input  : The sequence 5,, 5, ..., 5, and the length n of the sequence
output  : large, the largest element in this sequence
1. procedure find_large (s, n)

2 large = §,

- B i=2

4. while i =n do

5. begin

6. If 5, > large then /fa larger value was found
7. large = 5,

8. =i+l

9. end

1M refurn (large)

11. end find_large

8 trace (MWT0E) SaneTity 322 e a=4 une s Ao didy

§, = -2, 5, = 6, 5, =5, 5,=6
Tudone$ity 322 muhduneu muddu Taold daundy @ Fadu oo 1§
n, Ugwilatiury Fondn for loop 1fuuin unztioonds 18 uny while loop figtuau

w ol
A

for war = init o [imit do

aciion
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miloudy fonnuda ir une while quf findrwds &1 action rzneudan
multiple staiements  m1dAAdoR WA IR #20M191 begin uaz end 1l for gU gn
nIeiimg, action szgnnseiinis dmiudwng vsd var 910 init 13 limit WA¥A
WuAB init uoe timit @ e Falduiu Sty
adasn Aals var Awue Wit inie, & var < limit 09207 action w0
vin 1 1fu var, nsztUNE 'fh-i'ﬁ iy, s AeriesunIERe  var > limit
Tisadunady &1 init > fimit, action 92T 1@ un1Insziing udethala

Algorithm 3.2.83  Finding the largest element in a finite sequence

Input : The sequence 5, 5,, ..., 5, and the length n of the sequence

Cutput @ large, the largest element in this sequence

1. procedore find_large (s, m)

2. large = 5,

: 8 for i:=2 to n do

4. if 5, > large then Jf a larger value was found
3. large = 5,

&, return (large)

7. end find_large

lunmimwdaneifnfu voonfs  mowdaiia Ao miaflgpmAudy sendy
fymideny dud moagninll  Tsdined wilign gifanndhan Wi maudtlam
udneuden wdwndu Tlsdmedindd suddaoiy Medunaman iy g
LAY

munih Aoanndanedity w1 dnoweme Aldnterfign #1 vinndh fowdy
vandad muald {to find the least prime number that exceeds a given positive integer.)

damr dwua drawfowan o W doantm dnomewz p Salidnloniige
uAL p=n

umﬁaﬂﬂ;ﬂ'rﬁrﬂﬂmﬂu meailgvtion, susnianndanedity ewii d1uou
dan wilsda dudmouemendeli sy 1 Sanediud dowdnouameanton

o ] v a ]
figa &1 winnd) snnedvuan Fadmuahd
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Algorithm 3,24 Testing Whether a Positive Integer is Prime
Sonoiiuil wameuh fwnudinn m Mudnowewendely i iy
true &1 m fio Suumwiz uazdop it fase § m W Suoumms
Input : m, a positive ineger
Output : true, if m is prime
lalse, if m is not prime
procedure is_prime {m)
for i=2 to m-1 do
if m mod | =0 then /i divides m
return (false)
return (true)

end _prime

- L] ‘ L] J
fane3 125w Swummzdloofiqge Fannnd Svowdvuan o @

dmuald asidon Tismed Fidefu i oru Tudaneiiu 324 Apauends Tiidand

- il J r 1 L] - - J
naion Tis@eed d0 proc dalilindaiu dilaq @oudsi

eall proc (p,, Py +vov By
al r ' ' -
W8 p,, py ... p, MUO0T 0YEAUA dal1li proc

Algorithm 3.2.5 Finding a Prime Lager Than a Given Imeger
y : L]
ganaifiut w1 duummez @nfign 31 w001 Suawiuan o

Input : n, a positive integer
Output : m, the smallest prime greater than n
procedure large_prime (n)
m:=n+ |
while not is_prime (m) do
m=m+ |
return (m)

end large_prime
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uuudnia 3.2

 paiflousanediy Tugduudaets 1 Aumemndndaitidnioufign Tudiiy ves
LA TR
5(1), .., B(N)
. safieudaneTiiu lupliuudaedu 1 dumassd 7w AARRTILTA vBd AN
Fribrnanitgn ludwuvesdm
S(1) ..., S(N)
anthaty  Sddude
6.2, 8.9, 42,89
paneTiu sedafiu A
3. sufousanedfiu upthudaena 1 Jadaiuas syflupanmifnndausn wos A1
KEY TuhAuusimednusz
S{1) «u.u S(N)
1 key Wldegludiy daneiily sedafiu o
(AIaYy Ry
‘MARY JOE' 'MARK 'RUDY
unt KEY Ap 'MARK daneiiu ssdifiu di 3
sadoudanoity Tuglinideti 1 fumassrilvesmodnyszgauan 300 1430q
Hdunwdiaes ludiuveimednus:
S(1) .... S(N)
Hinenusesionun SosbRunudadnug Sane3iiy dafu i 0
(Ao Sdude
‘AMY' 'BRUNO ‘ELIE 'DAN’ 'XEKE
daneiiu difiu M1 4)
. safieudanedfiy Tupluudiogs | Soundy (reverses) &1Au
S(1) vvue S(N)
@awthay Hddufe

‘aMY' ‘BRUNG 'ELIE
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danoi iy sedifiu Ay
-I-EL._[E1 LH.RUNI:'I. lAM‘[‘I‘}
6. sudiudoneTiy Tugthwudieda 1 mamoud Suawdiuan N1 dluduou

IMWIE (prime) HIBTi?
7. vallowdaneFiy Tupluuwdioede 1 fundnowemedniooiiqga Sannd
fuduen N

Lo - 4 L] i ¥ :
8. sadewdoneine Tupluvudzena 1 windaaudaani

START

INPUT N

9. samaaWidtudt GaneTity veannflndade & UfiAneduls & N=3

10, daneT iy weaunifndade 8 AnoaesTsr

CT 203
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11.

13.

14,

13,

6.

17.

vafoudanoiiiy Tughivudzema 1 (hduwa Mune N dudwauiuuan)

( START )

INPUT M, N

DIVIDE M BY N
R := REMAINDER

4 - @ Yer

M:=N QUTPUT N

N=R

sanmaa iy doneiRuvonnnfindade 11 Awomeduls & M=6 unz
N=I0

panpiu veawninate 11 dwoweslsr

sudoudaneiity Fu Sunn Fafluumind vesnnwdniug R uasnaeeud g Ay
nsmefeunialu? (Write an algorithm that receives as input the matrix of a relation
R and tests whether R is reflexive.)

suloudaneiiiy fu duwm Failu wndindvos mwdfuiud R uosmameuh R

ihal§mnnaswiali
safioudianedity Fu Suwn Fadu wvindues pawdniuf R uasnameudn R

WuiaiFunda i

- L= [ 3 Y J N 4 [
pudloudaneiiu o Suwn ¥ty amindves prwdmiud R ua @i
aming ves namduiuiindu 1
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2.3 daneifiunuugnia (The Euclidean Algorithm)
ganoiilu Juiwruncidedo: 1id doneTituves gada dmdu m dans
TN Y02 SAuEeRa
FI133 80 Y08 Swanidy weaR m uae o (31 TahFugud dag) mneds
fwnafuuan giige $an3 m uos o ndi‘nf:ﬁ
{The greatest common divisor of two integers m and n (not both zero) is the largest
positive integer that divides both m and n.)
faothary AMITT00N Y04 4uaz 6 B 2 AIMVITINLN Y84 3 U & fip
1 ifhudu
12, bung q dudwawdy, b £0 Taoi a=bg 5Ad b T 8 0aFT (we
say that b divides a) e | a
Tunsdiil g W WO (quotient) Uazden b 91 HaMs (divisor) Y09 a
&b 113 s ok Souded b Jfa
faedna 3.8
itoavn 21 = 37
dnfu 311 21 nada Moudadl 3 | 21
HAWTI D 7
umileny
W muns oy fwowiy Tiohiy qué fa Fwmiamees muz o
wuwie Sruudy #1ms mune o mﬁn‘hﬁ Fandaann wineda dames i
A1l fien voa m unz o Roudadl
ged (m. n}
AIeE1e 8.8.2  9aM) ged (30, 105)
AT mves 30 1dud
1,23, 5,6, 10, 15, 30
uoedImIwves 105 1Aun
1.3, 5 7, 18 21, 35, 103
Fatfu @333 aw vea 30 nez 105 W

1.3 5. 15
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¥
il i winfige Ae 15 ez
ged (30, 105) =15

ngHguN 8.5.3

1 & WudmwAurun oy, b du SuawReuan

unz a=bg+r 0%5r<h
Tl
ged (a, b) = ged (b, 1)

fiantha 8.8.4
fs s 10s A so , el
105 = 303 + 15
iy fie 15 nnnguiundradu
ged (105, 30) = ged (30, 15)
furms 30 Aw 15 wld
D= 152+0
ww A0 snngufun
ged (30, 15) = ged (15, 0)
NTIETT ged (15, 0) = 15
MR god (105, 30) = god (30, 15) = ged (15, 0) = 15

Algorithm 3.83.5 Euclidean Algorithm

ganoitui w1 Fnsannn vor S Bilsiou « we b e
uz b T legud vag

(Thiz algenthm finds the greatest commen divizor of the nennegative integers a and
b, where not both a and b are zero.)

Input : a and b (nonnegative integers, not both zero)

Output ;: Greatest common divisor of a and b
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1. procedure ged (a, b)
2. ff make a largest
3. if a<b then
4. swap (a, b)
i that is, execute

N temp=a
N a=bh
i b= temp
- § while b¥ 0 do
B, begin
7. divide a by b to obtain a =bg +r, 0 Sr<b
K a = h I
g, b:=r
1o end
Il refurn (a)
12. end ged

fItha 9aMT god (504, 396) TApAIEY BoneThu 335
I a=504 uBx b=396 M3 asb sl vssiaf s maehie#o
slssaana usawalt 7l wa a (504 &30 b (306) eR
S04 = 3061 + 108
wintfu Siotl vasdindt 8 5l 8 =306 oz b= 105 danfulihissiiedt 5
m31ET1 b # 0, d3zuiann uIsHAN 7 diew a (96) A0 b (108) a1
106 = (083 + T2
woll
08 = 72| + 36
72 = 36°2 + 0
winifu w wrsdaft s oW a=36arb=a dandu T vrriad s
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varll b=0 sduhlussiedt 11 dedandu a (36) iy A 13dwun ved
196 LB S04

nuniilniia 3.3
fo 16 vam $1wuidu quoz ¢ el a=bg+rn0Sr<b
1. a=45,b=6 2 a=106 b= 12
1 a=66bm ]l 4 a=221, b=17
5. a=0,b=31 6. am0, bm=47
e 716 9aMfdaneifiu vor gadia Anen Fmudaann ves SRy
L
7. 60,90
B. 110, 273
9. 220, 1400
10. 315, 825
11. Z0, 40
12. 331, 993
13, 2,091; 4,807
14, 2.475; 32,670
15. 67.942; 4209
16. 490,256, 337
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3.4 SaneIMuTuNe (Recursive Algorithms)

TusSinedFonds wuwds Tsdiand $adun Faiuies

{A recursive procedure is a procedure that invokes itself.)

SanefuiFondr nueds faneTiy 34 Uszneudae TilidnedGondn

(A recursive algorithm is an algorithm' that contains a recursive procedure.)

nsdondr My i 818 oo ioudtlgidieg vumlng
Hgwritail ufluld Taold madinn sutinwninzionwnz (using a divide-and-conquer
technique) #1ilgpm segnindseondiu Hywilng Failuvindoafudanidn original
problem) urazilyiden gnutwnedeh) sunsziammlszuaonn Waadwiidy g
doo 1 ennzoudleld WiTasalasan gadbo womas Wiy Sywides vanra
v 9214 v ifu dgwudu

#7804 1
UWNMBITOR n (n factorial) fimudail
l if n=0
ml =
nn - 1N -2 ... 2°1 if n=1
fufle $1 n21 . o by egu ves Srunudianum sendha 1 Bin dou o
v it 1
fianthasu
=321 =6
6! = 654321 =T20
Tisadunat udmedoa o mwsodioy Tumouvesdiume: (in terms of
itself) 'ljl-li'l-u

n! =nn - 1n-2) ... 2*1

=nan - I}
AInt A
5= 543201
= 54
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M3 341 aplnazuunsudilg andowm st

Problem Simplified problem
o 54
4! 4-31
k1 3-2
2zl 211
1! 1-q -
Y Mane
AT 3.4.2
Problem Solution
i 1] 1
1t 10! =1
2 21l =3
i N =31=6
4! eMN=46=124
3 Sdl =524 =20

Aoty mudoudonesiuendr Auamn o1 adnmedn E’nnui‘iuﬂnﬂmm

munirdaai Taonss

{Mext, we write a recursive algorithm that computes factorials. The algonthm 15 a

direct translation of the equation)

al =n(n - 1)

Boneifiu 3.4.8  nIIAUILNIAY factorial n

124

ﬁnnn?ﬁm?un-i;d' AT ot
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Input : n, an integer greater than or equal 1o 0
Output 1 n!

1. procedure factorial (n)

2. If n=0 then

i return (1)

4. retwrn (n * factorial (n - 1))

5. end factorial

Fonifu 3.4.4 msfusmndansiasnauudond

ganeiAuiend d w1 damsdaaann vea Sruoudu BilY fou a uas b e
2 18z b TR qUENIG (where not both a and b are zer0)

Imput : & and b (nonnegative integers, not both zero)

Output : greatest common divisor of a and b

procedure god_recurs (3, b)
i make a largest

I. If a<b then

2. swap (a, b)

i. f b=0 then

4. refurn (a)

5. divikeabybtoobtain asbg+r, 0=r<b
6. return {ged_recurs (b, 1))

end god_recurs
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I R

. 91 mace BaneTiy 343 iilo n=4
. 99 trace BANBTTN 344 10 a=SuBLb=0
84 trace B0NBTAL 344 e a=sSuAz b= 20
4. valdigas
5 =1,
S, =5 ,+n, 022
dousaneifiuFondn Aawm
S, =1+2+3+...+n
5. naldigas
s, =2
S,=5,+2n ,n22
Woudaneiiy Awaum
S =2+d4+6+...+In
6. valvudaneiiiy hildnnondr wefnen o

(Write a nonrecursive algorithm to compute nl)
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3.6 AITudUdDuvnadaneI Ny (Complexity of Algorithms)

Tisunsuneunused TAumn ﬁnnﬂiﬁuﬂqnﬁ' o4 uAtueeTufilse Tonilan
dmdu Buym vaviia S neiduile Meds ) Tdsuesu wie miwefufdu
weiiuteya #nls Tusunss uasur Bnounniuly

muuAd Amuald wn X fmedin o #3 moSnnadalfueg uedailad
Aoansm iAoty ed X ﬂaﬁnminﬂnmmiuﬂ'ﬂnﬁqnnﬂqh erunAduT ullou
fanoifuWinnaynden Sonuavos X udniu madou Falmndnfuasethaes
L # 91U implement 8anad fuynil Wil TunsunouRamed lsssinmmild
auin a @1 sxfimdoniionm 2"y Aadu Tsunsy Safeamsamethaooiian 2"
i Tn1Insem (execute) Widoweanm 2 szfviuetasnd e n Hdwn
fu ondu e o danten Auiudatuluildfes3aTuunsy

msfimerum wisiimednamene ves Tlsunsuneufiamed uaven
uazdusgiuleionmoncia m indosnoufuaefild TEmmmiidoyauas Tusunsy
gnitlatfifludrdanied1dpthals (Determining the performance parameters of computer
program is difficult task and depends on a number of factors such as the computer that is
being used, the way the data are represented, and how the program is translated into
machine instructions)  paudhimsdssinaduduou e UseininmusaTilsunsy
Fentumiledoann wivnwde masumeiidhalizTend oml&em msdinaed
Arwdudeuvpsdaned iy

mauienszhinsdanoifly duRlafFuuedoyn (The time needed 1o execute
an algorithm is o function of the input.) 1ﬂummnﬂi=ﬂ11'n voauds vos Harsu

myinseiSaneiity wuwi nszumnrvoinsnlas Wedssnad om
unz ritad 4 dudtudealdidenszimdanesity

{Analysis of an algorithm refers 10 the process of denving estimates for the time
and space needed to execute the algorithm, )

rududeuvesdansity wuofla Uhinuvesnmuasideimizennud 31
fufludedld e nisvhims daneiiy

(Complexity of an algorithm refers 1o the amount of time and space required to

execute the slgonthm.)
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mere o ranfeefign didufiuded denssnig daneiity senin
Euqnﬁ'-mun WA n B denh e mﬂii'qn dmiu funn 1w e

{We can ask for the minimum time needed to execute the algorithm among all
inpuis of size n. This time is called the the base-case time for input of size n.)

emnTe oww aawnniga Siidludedld Menssiing daneTity
sewiia Bumnianua vioA 0 nmil Bend ne nidluifiga dmiu Buwn vumwm o

{We can also ask for the maximum time needed 1o execute the algorithm among
all inputs of size n. This time is called the worst-case time for inputs of size n.)

nidifidigBnetanils Ao nemidieds vneds nauedeiiuudesifife
nizvhing Saneiiiy veq waiia ver Buwmiamuanng »

(Another important case is average-case-lime - the average time needed to execute
the algorithm over some finite set of inputs all of size n.)

memian a e Aduiufedld ves sanoiity Taomsdy d1vaw vos frds
Favzgnnazihms  Snmadenwilsite ::r‘luﬁ'lﬁin'mmuq {TEEATRTTE ST TR AT O,
e Juiiazgy gn nsshing uainenssuwdnynsdaneifuiu Ao imsnRoudou
wuiliiadu Y giunadosdddoyn sowiy fvaunds vosnanFoudey Ung
meulomstiznamlaoihl mnzh onfldddeduna ¥ arweniseets
(actual performance) 84113 implement TUsuRTY w64 danoTfiy u:funu'ﬁui]iﬁuunm

B3
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Jas | =D T 3= o 20 O A O] K § o3 O] IS 00 = f e 0] 9 WE 0] = f ]
I T WL Bl xE WE L. 01 MWE 00 XL W DI KD DI 0f kb W0 xKE M xE W 0] XT i iy
L0 X I, Ol xp W 0] KE MWL O] XL WO KT WSO KT WL 0] KT B LI | 33,0 LR
35 0l BE ]| 2% o (M 2% g )] 0% 5 0] EC | ] i [ 5 5 ] s L 0] |
e FL L ]| s Zl [ 9 £ U ang j
inday 1oy
= 00 ] SIAINT] oy S HONEHIL |,
o) sdag
Jo shauungyy

QIN3IOAT 0} PUOIBSOIDW | sayel daig auD || wyipoby ue andaxs o] W] 1SE ITEVL
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Faetha 1 nufandnnnfigs T ddudida, undenifidumg duwsvesnmnszh.
1 Ao S1uuvesm i Gerations) Y84 while U Faeumiiowl, worst-case, best-
case DY average-case AMTUBUNNUVUIA n Ao a1 3D gUnazdhinigo-l fumun
voonfa mile nadanae #io nadludfiem 131 vesnm Anszihng vesdaneTiiy
foondh nmiafganTeudiiga dusials devinavedupmifuiiy

MIUATY worst-case time W04 Soneiuyanils Ae

t{n}hﬂh!+5u+l AT

dmiubunm vina o, AmiU o vinAleg mou son Talszine sz

(4 M712 3.52)

M1114 3.5.2
n t(n) = 80n + 6n + 1 80n
10 6,051 6,000
100 600,501 600,000
1,000 60,005,001 60, (R0, 000
10,000 6,000,050,001 6,000,000,000

szifhudt naiuTuY0s wn) adwfl 60n°  vInFeeall &1 S worst-case

time iy Bumn vy n Aaemiae Tull (in seconds) 0218
|

Ty e+ i
o w
fien13 i worst-case times SMTUBUNM WA o Tmisodlu Ui (minutes) vazdl
finsafBountlas wiae amis) veamsin 34 liflnalaq de MY 04 worst-case
e Ao diem i dulizdnd Fadudmed mold i’ﬂrmuijmﬂ tn)
s miow o” iilo o itudy AT 1) Ao Budy voa o Sovdail

imy = @ )
81491 “in) is thets of n "
- { d' ol F n a1 - i'ﬂ
aTufiafug Tfe maumufl dned vy wn) = 600" + S0 + 1 Fainad
fwndr e o Fudule &0 Sarudloufiufy
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dmivinqlizaad vos nmlszinaduam fifein ¥ vosdansify Falinig
wisudoy dienszimihil moudy  doonds Stz Tonffesdnmlsznad W

qand o mmiilwe il auewiIo wnndt 19349 ves wniimedmand niaise-
wuiusul] Wdydnued Todalwg) (“big oh” notation)

umilew 1 W oruae g @ufladduun 1,23, ...

GRATTIAY
fim) = Og(n))

ungnadl fn) i iuﬁ'unu'uu‘mﬁq‘n gy Sitinefiuan c, ogv31 Taofl
I < ¢, |em

dmiugnar uae o Muinouwduuanunedadiis

GATTT
fin) = £dig(nn

unzyah fin) Aududvionfiqn gm Hilidnsiun c, ofeds Taof
lim| 2 c,lgom|

dmiu dnwduuan o nndia

el

i = @ oy
unzyadl fin) Wubudy gy §1 fin) = Ofgo) udE fn) = g

L H-Ull EOQE 1O

(Let f and g be functions on {1, 2, 3, ... ]

We Write
fin) = Ofgln))

and say that f(n) is of order at most g(n) if there exists a posilive constant C, such that
lfm| < c,|gm

for all but finitely many positive integers n.

We wrile
fim) = Lgin)

and say that f(n) is order at least g(n) if there exists a positive constant C, such that

)| 2 <fgin)]
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for all but finitely many positive integers n.
We wrile

fim) = E)igm))

and say that f{n) is of order gin) if fin) = O{g(n)}) and fin} = n{g{n}]

winetl Tugduuy fin) = Ogn))  Fond1 big oh notation ¥4 f

Turhusa@miu fin) = {d(gin)) T0A11 omega notation Y83 f
1Bz ftn) = (H)(g(n)) Fon1 theta notation Y84 §

#wdw 2 ifleaen
n=+1:|+3 < 3n=+3n=+3ni = '951:

We=9 wmuniiow: eldh

n+n+d = D{ntl

faeda 8 Aurwmu fouduedesda 1,2 ....on A0 0 TumauIn gl +24 ...
+n wowane:luoAnd uasis @
1%2& ...%+n 5 NO+n+n+...%0 = A'N = rL=

vinumiie 9145

1+2+...+n = {]l_'n!}
Tun13u7 lower bound 11uTuAYM nazummsddy wozumuinowiudesda 1, 2 .,
nfo 1 Tunewan 1 +2+ ... +n wd

142+ .,.40 & 1+14...41 =n

Hel l+2+ ...+n -rl[n}

daetha 4 & & Audwoudinnn uezimudweouduedesd 1,2, ... nfe

K K K k i
LA i bl AR e e

iui"u iy n21
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K k k k+
1 +2 4+ ...+n < O¢n r}
TUR1IHT lower bound

k |3 |1 ]
1 42 4+ ... +n 2 rrul'l-r+".+{n-1}h+n

2 rmT+ +|_r|.f1-r +rnf1}
= r{n+ I]ﬂ.]rnﬁ—r

2 (W2)(n/2)
-2t
aplh
F Al 4., +nk. = ﬂrn“']
11,

l"+2t+ -|I-r|h - @{n“l]n

A1 5 mIEN
3 2 3 ]
I +6n -4n+2] = 3n +6n +4n+2
< 6n +60 +6a +60

3
Zdn

A

weld

n +60 -dn+2 = Omn)

nindedudafud i uaneh WHUY (polynomial) T n wBa BaM Kk AB

Om)

naugun 1 1

K (0
an +a, fi +...+a0+6,

iy wquw Ty nwsa sam k. uda

k-l

ahnt+a.“_|n' +oaee FAN A, = El'{nl'_l
Agol W

€ = max fa a | oo fa,

o faol
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uda |
ilnﬂl-lr a0 4. banen] S |ajn’ + la!_,|nb' # .o+ o+ Jag
< Cn+Cn #...+Cn+C
< o+ e O e O
= (k+ 1)Cn
Farfu

k-1

lhntal-l__,n +...+an+a, = O)

il 2 Sdanoiiie Aoald fm) wilaovesnm sy nsdiAfige dwiu Swm

TUW n D

un) = Oigin))
A naditgadedd Tasdaneiiiy iy Suduodnniige g wie nad
fiqasafoansld Tao donosiiu e O@my  Twiwoudvafu & Ganedily Aeq
14 tim) Mir0voaam osy nedudiign Awiu Suym viA o uns

tn) = Otgn)

" vl a5 -l o ! -l o -

a1 neudfga¥ald TavdaneTie dududy shanniige gon) wie naudi
qadeResld Tao Sonedity e Oy

théanedity Aol wm misovoma evy nadine dmiy Bumn vuom

i HoE

tn) = Chgin))
s newsdinBe 46418 Tao danedity dududu sdwnfis gm 3o nm

indr¥dod Tne danoiilu fle Oy

{If an algorithm requires t(n) units of time to terminated in the base case for an
input of size n and

tn} = Oigln)),
we say that the best-case time required by the algorithm is of order at most g(n) or

134 CT 203



that the best-case time required by the algorithm is O{g(n)). Similarly, if an algorithm
requires t{n) units of time in the worst case for an input of size n and

tin) = Ogin)).
We say that the worst-case required by the algorithm is of order at most g(n) or that the
worst-case time required by the algorithm is O(gin)).

If an algorithm requires t{n) units of time to terminate in the average case for an
input of size n and

un) = Ofg(m)).
We say that the average-case time reguired by the algorithm is of order at most g(n)

or that the average-case lime required by the algorithm is O{gin)).

Taomaimuft O & £ unz “ai most” #30 “at least” 1w umilnudady

1 o [ | b
15192 19 UNTBIYEL best-case worst-case W30 average-case time WEHDANBINM 4

il Guduifoiign g

faedha 8 e Saneiluyanils Reann
1'1:t +n+3
wian wed wuaenawds dmiubunm vim o s A ldifuudnindaeda 1 4

n!'+n+ = 'D[n:}

&ofu daneiit Fedldiled viiu O

flaetha 7
3 T 2 ] 2
n +5n+1 < 60n +50 +n = 66n for n= 1
il ¢, =66 wimmiiow 9=1éH
Elh=+5|:|+l = l'..'l-l.’nl}
ldﬂ-li'll'l

60n +5n+1 = 600 for n =1
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151019 1 C;ij“='60‘:»mf1huﬂﬁmu wif
6on +5n+1 = Q@)

M351291 600 +Sn+1 = OMm)

war  Gon+sn+1 = Q)

: 60n2 +5n+1 = @(nz)

20819 8° |
"luwumamuu m"lw lgn UNY log, n (aanmmu Y8 n U 2) (WM
lgn<n Ay n>l | .
2n+3 Ign < 2n+3n = 5n for n 21
soifu
2n+31lgn = .0O(Mn) .

waE: 2n+3lgn 2 2n for n=1

o o
ANUY

2n + 3 !g n = Q(n)
mizaziiy

2n+3lgn = @(n)
#0819 9

93411 theta notation 1‘“!11611110»1 n dmiu e mmu ﬂi@ vY0¢ MSNIeiIns

(execute) ‘Uﬂﬂ’J‘lllfN X=X+ 1

1. for i:==1 to n do
2. fOl'j—ltOldO

- 3. X=x+1

uisn i gn ser Wil 1, vzl J mnn 1 'hJ 1, ussmm 3 gnns mms 1 ﬂﬂ

aoly) i gn set Ity 2, otz | Jowin 1 1 2, vssiiadl 3 gnns:vhms 2 nfa
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[ ’A , [v) : ° : 0.4' NS o s o o d’ o
wulisesly Auiu §uaund avua vos ussiaf 3azga pssiims dall L

1+2+...+n = @(nz) '
A

1ve3 YoAnwdd x = x + 1 gansziims v

4
AU theta notation M3 S1uun

@ (nz)

o . o L ) o 4

#20619 10 9af M dgynsal “big oh” nadifiqa nidindiiqa uaz nydlinde veq
P / u ﬂ J J‘ agy a

nadeald Tums nszhing execute) Sanefiiudraanil auuddr Buyn v N

[ 'n . o/ - Y ihd' - : . - o

UAZMAUTUI (run time) vBISaNoTTNi flo SnaunswesmsnlSouiioy nseih

42 P ' a ' Ly N 1d o '

funoudt 3 muddai anudu 1Ay N + 1 ves KEY evegiidumialan

&1y ue oz lilieg luddy T fu

Algorithm Searching an Unordered Seque'n'ce""
, v 4 o |
Amua §1AL iy Asld
Sps Sy eees Sy een
LY - J N 1] )
uaze key, danoTiuil Aum dumila docation) 04 key 1 lainy key 1 19yn
vo4 Sano3fin eiinuilu o

Input : S,S,...,S

, »n,and kg)"[ (the value to search for)’

Output : The location of key, or if key“is not found, 0
1. procedure linear_search (s, n, key)
2. for i:=1to n do |

3. if key =S, then

4. return (I) ' // \succes’s‘rful ‘search
5. return (0). // unsuccessful search

6. end linear_search
’ o o o P : u‘ :
ﬂ'l S, = key, 3TnaN 3 gnns:mmsnumsa AU

v as . a4
The best-case time of Sane3iiu 1duil Ao @)

The worst-case timeﬁﬂijﬁkey _Dq"luﬁ‘lﬁ‘ﬁﬁﬂ @ (n) .y
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qﬂﬁw*ﬁmsmf'a%erage-éa‘sew‘ti}ne ‘ypadaneifi M fke’y-"-’ghwu"ﬁe‘i‘nl‘uﬂ?ﬂa’kﬁﬁ*l‘if“?f‘
vssiiaf 3 qnnsuvhms.mq nazd key ‘luuag‘lumau ussnadl 3 ezqn n3zi

ms nafe dnfu Snaunauedo ussiad 3 3 Faezganizihms Ae

(1+2+...+n)+n

n+1 "
, Jr 4
YUY
2
1+2+...+n)+n ;A n +n

n+1 ’ p+1‘

n(n+l) = n

n+ 1
N5 n..uu nmmau Vo4 Danos ﬁu fi
O(n) .
° u“u Q" J N P-) A ’ - IA Ca y o A
dmiudaneTiuil, nsdimde uaznsdiudiige ved neduivaumiu fie
~ ‘

O(n)

ma"l'l’f' ﬁtgz’mmu “big oh” u‘dmﬂ’nummm (performance) voadaneiiiy i’N
nmmuefmsvan‘li’munﬂa e msﬂszmmmwmmnmuu (only an upper ‘
estimate) FIMTUANTI VB WTWIMOTANVAMIID Methaty dusend nsdiedy
. ‘a - o o o a a4 2 3 o_ o
IAMRTUINY YDA DANDTNN A uazdaneiAu B fin Om) uag Om) Auddu 151

J L9 ="y ' A L] i L] S ‘ |
{149 daneiiv A ANqa ednlshia mazd mldemznslsanuigand

[ ‘ [ ﬂ [ : ] ] - a A & o de‘ 4 a .
uno1wez lithuywiumivou  udlanlnd 1519ziden Handu gm) Age Mooty

o U -

Sudu Og(n)) voadanehy =
ar o aa o Ad - Jd" -y .’
auuAn Sanesfiu A uazdanesiin B desmaiiieiniun1ms) Ow) taz
2 o o A ; . o d ‘ o & - W L} ’| S Ay
Om) muddy dmivduynlag vuravessinai ovzddy Aretiatu auudd
UMM Yu1A n Bandifiu A ABan1s 300n Mitsveinusr uazdaneifiu B Avants
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2 ' ) ° o a ' }" ‘ o ) a ) . .
5n HUWYOINNUVY - TIMITUOUWN YHIA U0 n =5 - Sanesiin A ABaMs 1,500

] ° ] Y] - y ] ° ’u -,
MU0Y0IANE dudanesiiu B doin1s 125 mieanusy lunsail oanoshu B

welidszininmnnndt uadmiy Suynuinalngwerdfiss wiveu SaneTin A -

’ SRR v o Y L]
Uszdnimmnnnh wenmiteTnn dodunadraduil dydnual “big on” TilszTumi

wun _ N e e e

] a J Ny a ‘e ‘ o o ‘,:/'”'“ = ',"//:/. &
snuusng Matuyennn Selidofimsimuald dafiudas Tumsn 352 &

v PN . . o . :
fiaumunosng asll g wineds Aenmiiin guaes, jduuudeg luaisa 3.5.200

o . A 9 b r o

Bu 0@ TRdaSoalinen &1 Oy egdreuu OEm)) uds fn) < gm) dmin

' ] -3 ] ° ,wy . ar n‘: a Y] o a ]
nofwd n dudnaudnnmnnedsiia dniu fdanediiv A nazdaneiiu B 1
nAaR MU mny Odf(n)) wa O(g(‘n')‘)* }muﬁwﬁ’u dano3iu A uazdanosiu B

1 ’{o \k‘w ,‘ & "
#84M15 C,f(n) HAT C,g(n) MWLM MUAAY uaz Of(n)) Aotmile Om)) v
1 2810 | , ‘

TN 3.52 uaaed danesiin A sxlidsz@nBam 1nnnd danesii B dmiy dunm

vinalnginefiss -
MIN 352
“Big oh” form : N o kN‘ame
' 0(1) | o o Constarit
Oqg 1g m 4 o - Loglog
Oqg n) R . “ | Logarithmic
O(n) ‘ ‘; ' Linear
Omign 3 * nlogn
O(nz) Co ‘ " Quadratic
O@m) S " Cubic
O(ﬁm) o - .l;olynoniialf
O(m"), m 2 2”. BT 'Exponential '
0‘(n!’)' o e e Factorial
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BN  1g = log to the base 2 Ch
" mis a fixed nonnegative integer

HudluBsdry Revdannnnuddn dmiy vinaduing voeiladdi lummess2 u

o v o i < o ¥ [V
zﬂ\s.s,l milinsmvesiladdumariiviegn Bnitniluniendefunedndmiy

nnathing vou ~’f1«§fy f(m) Tuman 3.52 fie A Sanesiuiu Waaum
“ih1n3 WN39U (terminate) - s 11a1ﬁ11ﬁmjuwi1ﬁu‘t(n) ﬁm%’ui‘mqﬂszmﬁﬁ" AuUd
1 inTesnoufiunes dan nﬁq'lfuweu %m 1 Wlnshuift (10° sec) 13 351
wamanmnzhms melddemmdd dmi sunnunadng i Tlsadunadn Sud
114 foz1FiAana (implement) d M3y o’ vio n’ Sumew wnuszn R uadiu
TR mivdumunalng Tsadunadaoh nodnfecadn ileishe vinduasu o’

o 2
T&aunou nlg n
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nuitlniia 8.5

40 1-12 93d0n theta notation 910 191 8.5.3 Fniu finevl uriazye
1. 6n+1 | ‘
2. 20 +1

3 2
6n +12n +1

[}

3n2+2nlgn :

2lgn+4n+3nign

LA G

6n6+n+4

7. 2+4+6+...‘+2n
8. (6n+1)

9. (6n + 4)(1 +Ign)

. 10. (@ + 1)@ +3)

n+2

11. (0 +1lg n)n + 1)

n+ nz
12. 2+4+8+16+... +2"
4o 13-15 98N theta notation FW3Y f(n) + g(n)
13. fm) = @@ , g0 = @) @)
14. fin)=6n0 +2n +4 , g =@)@Ign
15. fm) = @@") , g =@ )

{0 16-26 ouden theta notation v @ 1), Wagnm) ,Bm), @ 1z n)

@e), ®e), @) vie Wan  dmiu Swaunda 1’1'ammz°f"q

=x +1 2sgNNISNING
16. for i:=1 to 2n do

x:=x+1
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17.

i=1

while i < 2n do,

18.

19.

20.

21.

22.

142

begin
X=x+1
i:=i+2‘
énd
for i:=1 to n do -
for j:=1 to n do
)J(:‘=x‘+1
for i:=1 to 2n do
for j:=1 to n do
X=Xx+1

for i:=1 to n do

for j:=1 to L‘@’ do

X:=x+1
for i:=1 to n do
for j:=1 to n do
for k:=1 to n do
x=x+1
for i:=1 to n do
for j:==1 to n do
for k:=1 to i do

Xi=x+1

.fori=1 to n do

for j:=1 to i do

" for k:=1 to j do

X:i=x+1
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24. j\:'= n ;
while j21 do
-begin
for i:=1 to j do
Xx=x+1
je=Linl
end
25. i=n ‘
while i 21 do

begin
x=x+1
RER
epd
26. i:=n

while i 21 do
begin
| for j:==1 to n do
X=x+1

i= t/ZJ 4

end
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